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O javnih naših zadevah. 
Kimberley 1874. 

Več tednov Vam nisem pisal. Evo novega pisma, 
ali politiške vsebine! 

Znano Vam je, da je vlada angleška zbrala več 
kosov sveta v novo pokrajino in jo nazvala „Zapadna 
zemlja Grikvov." Te kosove je odtrgala nekaj Slobodnej 
državi Oranjskej, in nekaj samostalnim poglavarjem 
kairskim. Guvernerjem novega ozemlja je bil imenovan 
Sauthe}7. Nobena tajnost pa ni, da mnogi višji uradniki, 
zlasti v kolonijah zamorskih, mnogo bolje skrbe za lastni 
dobiček, kakor za blagor zaupane zemlje. O novem guver
nerju je šel glas uže popreje, dokler je bil državni 
tajnik v koloniji Kapskej, da ni bela vrana med uradniki. 
Naj je temu tako ali tako, to je gotovo, da je kopaninam 
naložil ogromen davek. Kam je zginil ta denar, nobedon 
ne ve ! Po zakonu se mora vsakega leta objaviti izkaz 
dohodkov in stroškov. Minulo je prvo leto, drugo, tretje, 
toda o računu ni bilo ne duha ne sluha, dasi se je 
resnobno zahtevalo, da se objavi. 

Mimo tega so doJžili guvernerja, da ne skrbi kakor 
gre, za kopanine, ki so edini vir državnih dohodkov. 
Tudi jetnikom, večinoma Kafrom, ni pustil delati v 
kopaninah, da bi bile vsaj nekoliko v redu, temveč jih 
je pošiljal za Vaal in k Hart-riveru pomagat angleškim 
naselnikom. 

Najbogatejši claimi so severni, izhodni in južni, 
pa so ali posuti ali pod vodo. Samo nekoliko srednjih 
claimov ni poškodovanih, in to zato ne ker še niso 
globoki. Delali so v njih malo* ker ni pravega dobička. 

Malo boljši so zapadni claimi, ker ni ž njimi toliko 
stroškov pri kopanju; tla so namreč peščena. Tu se 
dobivajo izredno krasni demanti. To vem z lastne skušnje. 
Pred dvema letoma smo imeli tu polovico claima. Delal 
sem z 8 Kafri tri me*ce. Našli smo šest demantov, 
največi je imel samo 4V2 karata. Ali to so Vam bili res 
krasni kamni, pravilne oblike in čisti. 

Gospodarstvo guvernerjevo je napravilo splošno 
nejevoljo. Razburilo ni samo navadnega ljudstva, temveč 
tudi bogate trgovce in advokate, ki imajo po več claimov. 
Sklicali so ljudstvo v zbor. Sklenilo se je, da ima guverner 
oznaniti, kamo je prešel ogromni davek od treh let. Dalje 
se je zahtevalo, da nima guverner več pošiljati jetnikov 
na delo za Vaal, temveč v kopanine, kjer je dela polne 
roke. Konečno se je tudi sklenile vprašati guvernerja, 
s kakošnega namena hoče najeti posojilo 80.000 liber 
šterlingov. 

Guverner se za vse to ni zmeni) nič, šaril je dalje 
po svojej volji. Sklican je bil drugi meeting. Spoznalo 
se je, da je treba ustanoviti tajno družbo bojevnikov 
„vigilantov" zoper prevzetnost in odiranje guvernerja 
in njegovih petolizcev. Tudi so šli odbranci k njemu 
zahtevat, da se umakne z urada in odstopi mesto svoje 
sposobnejšemu možu. 

No guverner odbrancev ni sprejel, odgovoril pa je 
na ta način, da je v Himberlev poklical sto jezdnih 
policajev na pomoč tukajšnimi peškim. Ali sto jih ni 
skupaj spravil, komaj 30. S takim postopanjem je še le 
dregnil v sršenovo gnjezdo. Vse novine, ki izhajajo v 
južnej Afriki, pisale so veliko o dogodkih v Zapadnej 
zemlji Grikev. Nekatera so zagovarjale guvernerja, druge 
so mahale po njem, kakor povsodi. Tu pri nas ste 
dve tiskarni, in vsaka ima svoje novine. Ene so vladne, 
ene nezavisne. Umeje se samo po sebi, da sta si lista 
v lase skočila, kakor niši praški listi. 

Sklicali so tretji meeting. Oznanjali so ga ogromni 
plakati, veliki kakor duri, in na njih je bil natisnjen 
tudi odznak nezadovoljnikov: lopata položena križema 
čez piko in pod njima puška. Tistega dne, ko smo 
zborovali, vihrale so povsodi rudeče zastave s tem od-
znakom. Zjutraj zgodaj je šla godba z ogromuo zastavo 
krog. Začasni odbor, v katerem je bilo neKaj advokatov, 
dal je postaviti tribuno na trgu. V uovinah smo brali, 
da bodo zborovanje razgnali in govornike zaprli. Vsled 
tega je bilo vse razdraženo. Peški policaji so dobili 
patrone, a jezdni so osedlali konje. Tudi vigilanti so bili 
na nogah. Pet sto dobro oroženih mož je čakalo trenotka, 
ko pošlje guverner svojo kavalerijo na zbrano ljudstvo. 

Prišla je osodepolna druga ura popoludne. Člani 
odbora in govorniki so zasedli svoje mesto na odru, ki 
ga je bilo ljudstvo z burnim kričanjem obkolilo. Ni pa 
prišlo toliko ljudstva, kolikor na pervi in drugi meeting. 
Tudi jaz sem ostal doma. Govorili so nekateri govrniki. 
Izrekli so, da Zapadna zemlja Grivkov pride na nič, 
ako Sauthev ne odstopi. Ljudstvo ubožava, kopanine se 
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opustošene radi nemarnosti guvernerjeve, tatvina, poboji 
in umori se množe, a policija ne spolnuje svojih dolžnosti. 
Ne kaže drugo, kakor sporočiti vse to naravuost kraljici 
angleškej in prositi jo, da bi imenovala novega gu
vernerja, in preklicala zakone, ki jih je Sauthey izdal. 
Dokler pa ne bode imenovan nov guverner, toliko časa 
hoče „tajna družba" skrbeti o blagru občinstva. Tudi 
se ustanovi z javno volitvijo „mining-boatd", čegar od
bor šestih udov, skušenih demantokopov, ima skrbeti, da 
se kopanine rešijo popolnega propada. Vse to je zbor 
sprejel soglasno in z gromkim vskrikom. In gledite ! 
Noben policaj se ni pokazal, nobena sablja ni zazvenela. 
Ni jim dišalo ! 

(Dalje prihodnjič.) 
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